

**И. В. Данькова**

*старший преподаватель кафедры правовых дисциплин  
факультета повышения квалификации и переподготовки кадров  
Могилевского института МВД*

## **ЮВЕНАЛЬНАЯ ЮСТИЦИЯ: ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ И ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ**

### **JUVENILE JUSTICE: DOMESTIC AND FOREIGN EXPERIENCE**

***Аннотация.** Статья посвящена анализу состояния и перспектив развития ювенальной юстиции в Республике Беларусь, проведен сравнительный анализ деятельности органов ювенальной юстиции в зарубежных странах, сделан акцент на то, что органы ювенальной юстиции должны не только принимать меры по привлечению несовершеннолетних к ответственности за совершенные правонарушения, но и защищать их права и законные интересы.*

***Ключевые слова:** ювенальная юстиция, несовершеннолетний, профилактическая работа, правонарушение, противоправное поведение.*

***Annotation.** The article is devoted to an analysis of the state and prospects for the development of juvenile justice in the Republic of Belarus, a comparative analysis of the activities of juvenile justice bodies in foreign countries is carried out, emphasis is placed on the fact that juvenile justice bodies should not only take measures to bring minors to justice for crimes committed, but also protect their rights and legitimate interests.*

***Keywords:** juvenile justice, minor, preventive work, crime, illegal behavior.*

Общепризнанный факт, что дети — это будущее любого общества, а защита прав и законных интересов несовершеннолетних — одна из важных задач, стоящих перед государством. В связи с тем, что дети относятся к категории социально уязвимых слоев населения, они, как никто другой, нуждаются в поддержке и помощи, а потому деятельность государственных органов должна быть направлена на обеспечение их благополучия. Одним из элементов в механизме работы с несовершеннолетними призвана стать ювенальная юстиция.

На сегодняшний день многие ученые, педагоги, психологи, работники правоохранительных органов и другие специалисты изучают проблемы ювенальной юстиции, связанные с ее формированием и развитием. В Республике Беларусь вопросы ювенальной юстиции стали активно обсуждаться в 90-х годах прошлого века. Следует отметить, что

на сегодняшний день нет однозначного мнения о понятии «ювенальная юстиция», а также о том, насколько она важна и нужна в Республике Беларусь.

Во всем мире понятие «ювенальная юстиция» связывается с понятием «правосудие» в отношении несовершеннолетних правонарушителей.

По мнению Э. Б. Мельниковой, к ювенальной юстиции следует отнести специализированные судебные органы, административные органы и семейные суды, альтернативные ювенальным судам, а также социальные службы помощи несовершеннолетним [1, с. 14].

Некоторые ученые настаивают на том, чтобы к указанным Э. Б. Мельниковой органам добавить еще и комиссии по делам несовершеннолетних, органы опеки и попечительства, воспитательные колонии, специальные учебно-воспитательные и лечебно-воспитательные учреждения [2, с. 403].

А. В. Комарницкий под ювенальной юстицией понимает совокупность различных процедур и программ, обеспечивающих защиту прав и законных интересов детей, а также лиц, ответственных за их воспитание, реализуемых государством в лице его органов и негосударственных организаций [3, с. 5].

В целом под ювенальной юстицией следует понимать совокупность правовых норм, методов и способов профилактики правонарушений несовершеннолетних, а также систему органов, осуществляющих правосудие в отношении несовершеннолетних, их перевоспитание и реабилитацию в обществе.

Принципами ювенальной юстиции являются:

- Специфическое осуществление процессов правосудия в отношении несовершеннолетних в связи с тем, что его основная цель не наказание, а реабилитация.

- Защита прав и законных интересов несовершеннолетних, поскольку на первом плане должно быть благополучие ребенка, а не вопрос наказания.

- Профилактическая работа в отношении несовершеннолетних правонарушителей и оказание им психологической помощи, так как не каждый подросток в критической для себя ситуации сможет обойтись без помощи специалистов.

- Закрытое рассмотрение дел, в которых несовершеннолетние являются участниками процесса.

- Разработка комплекса образовательных и реабилитационных программ для подростков, которые позволят перевоспитать его и не

допустить совершения им повторных противоправных деяний, а также получить профессию и трудоустроиться.

Вышеуказанные принципы, а также анализ научных трудов по вопросам ювенальной юстиции позволяет констатировать факт, что на современном этапе развития общества разработаны три модели ювенальной юстиции:

1. Защитная модель (несовершеннолетние правонарушители представлены жертвами социального окружения, в котором они находятся, при этом ювенальная юстиция ставит перед собой цель свести к минимуму количество негативных факторов, способствующих проявлению девиаций в поведении детей).

2. Модель привлечения к ответственности (основное назначение ювенальной юстиции — привлечение несовершеннолетнего правонарушителя к юридической ответственности на основе закона и соблюдения принципов правосудия).

3. Модель восстановительного правосудия (ювенальная юстиция призвана восстановить нарушенные права потерпевшего, при этом несовершеннолетний правонарушитель должен осознать противоправность своих деяний и возместить ущерб) [4, с. 104].

Указанные модели в той или иной мере реализуются в различных государствах.

К примеру, во Франции ювенальная юстиция представлена следующей триадой: судьи для несовершеннолетних, трибуналы по делам несовершеннолетних и суды присяжных по делам несовершеннолетних. В случае совершения ребенком правонарушения судья знакомится с делом, с несовершеннолетним правонарушителем и его ближайшим окружением. При необходимости судья может принять решение об изъятии ребенка из семьи или помещении его в воспитательное учреждение. Вместе с тем проводится так называемое социальное исследование, предполагающее посещение семьи, в которой воспитывается ребенок, с целью выяснения условий его жизни и воспитания. Необходимо отметить, что судья для несовершеннолетних не может применить к ребенку меры уголовной ответственности, в его компетенции применение мер безопасности в отношении ребенка, либо освобождение его от уголовного преследования, либо направление дела в трибунал по делам несовершеннолетних. В трибунале проводят допрос всех заинтересованных лиц, где активную позицию занимает прокурор, предъявляя обвинение. Далее дело передается в суд присяжных, где решается вопрос о целесообразности применения в отношении несовершеннолетнего уголовного наказания [5].

В Швейцарии ювенальную юстицию представляют суды для несовершеннолетних и служба воспитательного надзора, которая не входит в судебную систему. Суд назначает несовершеннолетнему правонарушителю наказание, а главная цель службы воспитательного надзора — исправление и перевоспитание несовершеннолетнего путем исполнения видов наказания, не связанных с лишением свободы (например, уборка парков, работа в госпитале или хосписе) [6].

В Японии ювенальную юстицию представляют семейные суды, в компетенцию которых входит рассмотрение дел, связанных с защитой прав и законных интересов детей, в отношении которых совершено правонарушение, а также дел, где несовершеннолетний является правонарушителем. Необходимо отметить, что при семейных судах имеются вспомогательные службы, основная деятельность которых — социальное исследование личности несовершеннолетнего в целях его защиты. В состав таких служб входят социальные работники, психологи, психиатры, медиаторы. Дела в отношении несовершеннолетних правонарушителей рассматриваются в закрытых судебных заседаниях, а уголовное преследование в отношении ребенка возможно только в том случае, если он достиг 16 лет или за совершенное им деяние предусмотрено наказание в виде пожизненного заключения или смертной казни [7].

В Италии органами ювенальной юстиции являются ювенальные суды, органы прокуратуры, учреждения пенитенциарной системы и социальные службы судов. В случае совершения ребенком уголовного преступления, он может быть привлечен к ответственности с 14 лет и только тогда, когда полностью будет доказана его деликтоспособность. Если несовершеннолетний совершил административное правонарушение, то ювенальный суд может принять решение о передаче его под надзор служб социальной реабилитации [7].

Таким образом, видим, что в каждом государстве своя организация системы ювенальной юстиции либо с судами для несовершеннолетних, либо без них. В тех странах, где специализированные суды для несовершеннолетних отсутствуют, создаются компетентные органы для работы с подростками, в которых специалисты, обладающие определенными профессиональными навыками, взаимодействуют с детьми и их родителями.

Что касается Республики Беларусь, то необходимо признать, что с подростками и их ближайшим окружением работают комиссии по делам несовершеннолетних, органы опеки и попечительства, органы внутренних дел, социальные службы и другие. Решения в отношении

несовершеннолетних правонарушителей принимаются судами общей юрисдикции, поскольку специальные детские или семейные суды у нас отсутствуют. Основная цель судопроизводства в отношении несовершеннолетних правонарушителей — это все-таки наказание. Несмотря на то, что законом предусмотрено применение в отношении несовершеннолетних правонарушителей принудительных мер воспитательного воздействия и даже освобождение от уголовной ответственности, суды прибегают к таким мерам довольно редко. А потому можно сделать вывод о том, что вопросы ювенальной юстиции в нашем государстве практически не решены и продолжают оставаться открытыми.

Таким образом, подводя итог всему вышесказанному, необходимо отметить, что в работе с несовершеннолетними правонарушителями необходимо не только обладать знаниями в юриспруденции, но и иметь специфические навыки в области педагогики и психологии. Следовательно, если дела в отношении подростков будут рассматривать специально созданные для этого суды для несовершеннолетних с участием узких специалистов, умеющих налаживать контакт с детьми, причем основной целью таких судов будет не наказание подростков, а их реабилитация и перевоспитание, то таким образом будет соблюден конституционный принцип о защите прав и законных интересов несовершеннолетних.

#### **Список основных источников**

1. Мельникова Э. Б. Ювенальная юстиция: проблемы уголовного права, уголовного процесса и криминологии : учеб. пособие. М. : Дело, 2000. 272 с.
2. Рабец А. М. Ювенальное право Российской Федерации : учеб. для магистров. 2-е изд., перераб. и доп. М. : Юрайт, 2015. 447 с.
3. Комарницкий А. В. Основы ювенальной юстиции : учеб. пособие. СПб. : Знание, 2010. 589 с.
4. Колченогова О. П. Особенности и перспективы развития ювенальной юстиции в Республике Беларусь // ПРАВО.by. 2009. № 3. С. 104–106.
5. Андреева И. А. Ювенальная юстиция во Франции: история и современность [Электронный ресурс] // Тр. Акад. упр. МВД России. 2023. № 4 (68). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/yuvenalnaya-yustitsiya-frantsii-istoriya-i-sovremennost/viewer> (дата обращения: 11.06.2024).
6. Добрынина О. А. Ювенальная юстиция в Швейцарии [Электронный ресурс] // Молодой ученый. 2012. № 4 (39). С. 278–281. URL: <https://moluch.ru/archive/39/4572/> (дата обращения: 11.06.2024).
7. Чекулаев С. С., Богданов С. В., Устинова Я. С. Сопоставление подходов к формированию и развитию ювенальной юстиции в России, КНР, Италии и Японии [Электронный ресурс] // Юридическая наука. 2023. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sopostavlenie-podhodov-k-formirovaniyu-i-razvitiyu-institutov-yuvenalnoy-yustitsii-rossii-krn-italii-i-yaponii/viewer> (дата обращения: 11.06.2024).